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CHIMIE

L Doua clemente X si Y intrd in compozitia pigmentilor respiratori din organismele vii. Atomii
elementului X contin 4 orbitali s, 6 orbitali p si 5 orbitali d, din care patru sunt monoelectronici, iar
atomii elementului Y contin 4 orbitali s, 6 orbitali p si 5 orbitali d, din care unul este monoelectronic.

a. Sd se scrie configuratiile electronice si sd se stabileasc numerele atomice pentru elementele X siY

b. Si se identifice substantele notate cu litere din urmatoarea schemi de reactie si sd se scrie ecuatiile
reactiilor chimice

¢. Modeleaza formarea legaturii chimice n substantele c si e, utilizind simboluri Lewis

d. Indicd natura legaturilor si tipul retelei cristaline din compusul k.

X+Clh—a Y +HoSO4 — f+ gl +h
X+HCl—b+c¢ g+NaOH —i | +]
a+NaOH —d| +e i+NH; — k

II. Oxigenul, se obtine in laborator conform ecuatiei reactiei chimice:
MnO;
2 KCIOs 2KCl1+3 0,

A.1 Calculati volumul (litri) de Oz, mésurat la presiunea de 4 atm si temperatura de 27° C, care se obtine
prin descompunerea stoechiometrica a 12,25 grame KClOs.

A.2 Care este numarul de molecule continute in 5,6 litri (c.n.) Oz ? Dar in 3,2 grame de O3 ?

B. Folosirea peroxidului de sodiu, NaxO2, in aparatele scafandrilor se bazeazi pe proprietatea acestuia de
a reactiona cu COz, conform ecuatiei reactiei chimice:

2NaCO3+02 —  2Nay02+2 CO»

B.1 Calculati cantitatea de Oy (moli, grame) care rezultd din reactia a 3 moli Na;O2 cu o cantitate
stoechiometrica de dioxid de carbon.

B.2 Care este volumul (litri) mésurat la 270C si presiunea de 2 atm ocupat de 6,022-10%molecule de
COx?

B.3 Determind masa (grame) a 4 moli amestec echimolecular de CO si COn.
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Mase atomice: K-39, CI-35,5, O-16, Na-23, Ca-40, Mg-24, C-12, Fe-26, Cu-64, Al-27
Numdrul lui Avogadro, Na = 6,022-10%

Constanta molara a gazelor: R = 0,082 L-atm/mol-K

Aprobat, VoS / ; .;‘
Director CARMEN FELICIA TANASESCU i
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FIZICA

. Pentru urmatoarele intrebari, indicati valoarea corecti a marimii cerute

1. Doud mici picaturi de ploaie se formeazi la altitudinea 4, in aceleasi conditii. In timpul caderii lor cu
viteza relativ micd, picaturile sunt supuse unor forte de frecare cu aerul, de forma Fr = & R v, unde R
reprezintd raza picaturii, v reprezinta viteza de cadere a picaturii iar k este 0 mirime constanti. Indicati
relatia existenta intre energiile cinetice maxime ale celor doua picaturi dacd diametrul celei de-a doua
picaturi este egal cu dublul diametrului celeilalte.

[R3 Ew/Ec1 = ]

2. Doua bile sferice confectionate din acelasi material au razele R, si respective R». In timpul ciderii lor
de la mare iniltime, sferele intAmpina forte de rezistentd la fnaintare, de forma Fr = k£ S V%, unde S
reprezintd aria sectiunii transversale a bilei, v reprezinti viteza de inaintare a sferei iar & este o mairime
constantd. Indicati relatia existenta Intre vitezele limitd maxime ale bilelor la finalul caderii lor daci raza
celei de-a doua bile este egali dublul razei celeilalte.

[R: wafvi = ]

3. intr-o statie seismici s-a integistrat seismograma de mai Jos. Stiind c& undele P (longitudinale) se
propagd in scoarta terestra cu viteza ve = 6 km/s iar cele de tip S (transversale) cu viteza vs = 3,2 kml/s,
Apreciaza distanta fatd de statia seismica la care s-a produs seismul.

timp (s)

[R: d= ]
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4. In cosmos, doud stele de mase m; si my descriu orbite circulare, concentrice, astfel incat distanta D
dintre centrele lor este mereu aceeasi. Indici expresiile perioadelor de rotatie ale celor doui stele.

[R: Ty = ; Ta= ]

5. Un satelit artificial al Pamantului este lansat pe o orbita circular in planul ecuatorial, in sensul de rotatia
al Pdmantului, cu raza orbitei r = 3 R (unde R = 6370 km reprezintd raza medie a Pamantului). Apreciazi
dupd cat timp revine satelitul pentru prima dati deasupra punctului de lansare.

S5[R: T= ]

II Pentru urmétoarele probleme indicati rezolvarea complets.

1. Un ceasornic cu pendul este reglat la ecuator astfel incét si bati secunda. Si se calculeze care va fi
abaterea inregistratd in timp de 24 de ore de functionare daci pendulul este deplasat la pol. Se cunosc:
raza Pamantului la pol Rp = 6356,3 km si raza Pamantului la ecuator Rg = 63 78,1 km.

2. Intr-un vas in care trebuie mentinutd temperatura constanta (termostat) se afld o masi m = 1 kg de
naftalind din care o fractiune £ = 1/3 este in stare lichida (temperatura de topire a naftalinei este 0 = 80 °C;
cildura latenta specifica de topire a naftalinei este A = 151 kJ/kg). Se introduce in termostat 0 masi M = 2
kg de apd. Sa se calculeze intervalul valorilor temperaturii inifiale a apei pentru ca temperatura din
termostat sd nu se modifice in urma realizirii echilibrului termic.

Aprobat,
Director CARMEN FELICIA TANASESCU



COLEGIUL NATIONAL
S Y Wi & "ANDREI SAGUNA" BRASOV

OLIMPIADA INTERDISCIPLINARA “STIINTELE PAMANTULUTI”
— Etapa pe scoala — 12.02.2025

BIOLOGIE

I. La intrebarile de 1a 1 la 10 alegeti raspunsul corect din cele patru variante propuse: 10 puncte

1. Eutrofizarea apelor se datoreazi:
a. cresterii vitezei de curgere a apei
b. acumularii de substante organice
¢. prezentei curentilor verticali
d. dizolvarii oxigenului in apa

2. La pestii dulcicoli presiunea osmotica este redusi in:
a. lichidul cefalorahidian

b. mediul intern

c. urina finala

d. hemolimfa

3. Biodiversitatea:

. creste prin fragmentarea habitatelor

. sporeste In ecosistemele agricole

¢. se referd la introducerea de noi specii
d. stabilizeazi ecosistemele naturale

o2

4. Eutrofizarea apelor se datoreazi:

a. cresterii vitezei de curgere a apei

b. prezentei curentilor verticali

¢. acumulérii de substante organice

d. depunerii de saruri minerale pe fundul apei

5. In ecosistemele antropizate:

a. biocenozele sunt mai complexe
b. circulatia materiei este liniard

. lanfurile trofice sunt lungi

d. scade consumul energetic

o

6. Fotosinteza, spre deosebire de respiratie:
a. se produce numai aerob

b. are loc in toate organele unei plante

c. necesita participarea clorofilei

d. poate avea loc si la temperaturi negative

7. Cresterea tulpinii de lalea se realizeazi prin:
a. chimiotropism pozitiv

b. fototropism negativ

¢. geotropism negativ
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d. termonastie pozitiva

8. Secretia hepatica:

a. faciliteaza absorbtia colagenului

b. variaza in concentratie

c. are rol in digestia glucidelor

d. este eliminata prin canalul pancreatic

9. Gravitatia influenteaza:
a. circulatia sdngelui

b. receptia luminii

c. reglarea termica

d. schimbul de gaze

10. In chemosinteza, spre deosebire de fotosinteza:

a. procesul de sinteza poate sa fie realizat de ciuperci

b. se pleacd de la substante anorganice care contin carbon

c. organismele nu au rol de producitori in cadrul ecosistemelor
d. energia provine din oxidarea unor substante anorganice

II. La toate organismele, informatia ereditara este stocatd in acizii nucleici. 15 puncte

a. Enumerati patru tipuri diferite de acizi nucleici.

b. Numiti doui organite celulare cu material genetic propriu .

¢. Identificati doua forme de organizare a materialului genetic

d. Explicati relatia structura functie la nivel mitocondrial.

e. Stiind cd membrana unui bastonas retinian contine 1000 de discuri, fiecare cu suprafata de
6 microni2, iar distanta dintre doud molecule de retinen (provitamina A) combinate cu
scotopsina, este de 10 microni, calculati numarul aproximativ de molecule de rodopsina
dintr-o singura retina.

Aprobat,
Director CARMEN FELICIA TANASESCU
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GEOGRAFIE

Subiectul L.

Relieful vulcanic este o consecintd directd a miscirii placilor tectonice. Avand in vedere acest fapt si
urmarind harta de mai jos, precizati:

1 100 000 000

1. modul de actiune a plicilor tectonice care au determinat aparitia ,,Cercului de foc al Pacificului”;

2. tipul de contact, dupa sensul de deplasare a plicilor tectonice, care se manifestd in regiunea
marcatd, pe hartd, cu litera C si doud forme de relief create;

3. trei procese sau fenomene asociate dinamicii scoarei terestre care se produc in zona de contact
tectonic marcati, pe hart3, cu litera C;

4. numele unei insule aparute in zona de contact marcati, pe harts, cu litera C, si numele unui vulcan

din aceasta insuli.
(10 puncte)
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Subiectul I1.

1. Analizafi reprezentarea cartografica de mai jos si rispundeti urmitoarelor cerinte:

a. numele liniilor curbe folosite pentru reprezentarea reliefului;
b. valoarea echidistantei;
¢. altitudinea din punctul aflat in Culmea Urechea si marcat cu litera A,

d. altitudinea relativa in punctul A fati de punctul B.
(8 puncte)
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Scara 1:3G000

2. Stiind ci scara numericd a hartii este de 1:30000, iar distanta masurati pe harts, dintre
punctele A si B, este de 8.5 cm, aflati distanta reald,exprimati in km.

(7 puncte)

Aprobat, \ \,\; % s3I
Director CARMEN FELICIA TANASESCU i .




